

# 难忘的记忆

## ——拜访中国科技大学校长汤洪高教授

聊城市教育局 闫西龄



### 偶见一份任命书

1993年，我儿子考入中国科学技术大学（简称中国科技大学或中科大）。录取通知书写明，9月3日、4日报到。我决定届时送儿子上学。8月29日我从《光明日报》头版看到如下任命消息：

“汤洪高担任中国科技大学校长”

新华社合肥8月28日电，国务院决定，任命中共中央候补委员、物理学家汤洪高教授为中国科学技术大学校长。中共中央组织部决定任命微波专家余翔林教授为中国科学技术大学党委书记。

汤洪高现年54岁，山东阳谷县人，长期从事晶体物理研究和激光晶体生长、光学特性研究，获中科院科技进步奖等多项奖励。

我惊见新任中科大校长是阳谷人，随即和阳谷县教育局对话，接电话的是局办公室主任袁明柱老师（他是我在平一中高中上学时语文教师），袁老师告诉我：“汤洪高家在张秋镇，是阳谷的名人！”又特意说：“西龄，他和你一样也是山大化学系毕业。”

我听到此消息，怀着“打破砂锅问到底”的心情，立即拨通了山大化学院的电话，接电话的是院长李福昌老师，他以极为熟悉的口气说：“很了解！他是1962年毕业的，和你李致勇老师是一届。”又用很气实的口气说：“西龄，你有事啊？有事去找他就行！”我回答说：“没什么事，我儿子考上中科大本科，今天收到的《光明日报》刊登了国务院任命汤洪高担任该校校长的消息，故打电话询问。”李院长说了句“噢！他当中科大校长了，我马上找这份报纸看看。”

### 初次相见

9月3日，我和儿子乘专车到了中国科技大学。办好报到手续，一切安排完毕，离晚饭还有一段时间。我打听到汤校长在学校内，决定前去拜访。在询问汤校长住处的过程中，遇到的是一张张惊讶、惊奇、又有些神秘的表情，透出的意思是“你是干什么的？找校长？”

我敲门后，打开一点门缝的是一位中年女同志，我说：“我从聊城来，是送孩子上学的，报到手续全办完了，孩子也安排好了，没什么事，想拜访汤校长！”她听罢，说：“噢！是老乡，进来吧，老汤在住10分钟下班。”后来知道，这位文质彬彬、很有修养的女士，就是汤校长的夫人，叫张九如，也是阳谷人。

刚过10分钟，就有开门声，我想大概汤校长回来了。便站起身，见是一位中等身材、温文而雅、颇具学者风范的中年人。张女士马上介绍我说：“这是聊城送孩子来上学的同志。”汤校长说道：“噢！聊城老乡。”我随即说：“我是山大化学系毕业，听说您也是。”“那我们还是校友哩！”他脱口而出。“虽是校友，但您留山大的同学都是我的老师！”我如实说道。

这时，汤校长夫人说：“饭好了，老乡也在这里吃吧，边吃边聊。”

我郑重认真的说：“我是不速之客，很冒昧！我有一个请求，请校长和夫人咱们到外面吃顿饭，好吗？”汤校长用很肯定的口气说：“你送孩子上学，来到科大，哪能叫你请客！院内还有很好的饭馆，把你孩子叫来，我请你们吃顿饭！”我有些不知所措，汤校长又说：“不用客气！”随拉我到门口，指着不远的一个楼房说：“饭馆就在那楼上，你去把孩子领到楼下，我随后也到。”见校长实实在在的样子和话语，我只好从命。

### 广泛而坦诚的交谈

我把儿子叫来，到达餐厅后，汤校长已让秘书备好了一桌丰盛的酒菜。我和校长都酒量有限，只是小酌，边吃边谈。起初我有些拘谨，随交谈的深入及汤校长的感染，我也便无拘无束。中科大是自然的话题。该大学是1958年由中科院创办的一所理工科综合性重点大学，它的创办被称为“中国教育史和科学史上的重大事件”。中国科学院院长郭沫若是该校的首任校长。以后的校长也是由严济慈、谷超豪等著名学者担任。汤洪高是第六任校长。席间，汤校长很有感触的说，办所大学不容易，什么工作也不干，每天也要支出30万元（这在当时是一个很大的数字）。他教导我儿子，要专心

刻苦的学习，从各方面提高自己，不能认为考上大学，就万事大吉了。

经交谈知道汤校长老家在阳谷县张秋镇上，1955年他在当时的县城寿张中学（当时该校只有初中）毕业，随后和镇上七八个同学一道步行去济南，报考济南三中高中，所以跑二百多里地报考济南三中，是因为家庭贫困，而在济南三中品学兼优的学生可以获得奖学金。考试结果，只有他一人被录取。汤校长很感慨的说，从张秋到济南步行需三天，开学或放假回家我大都步行。这是当今学生难以做到的，可以说，他们连想都不敢想。1958年他高中毕业，因品学兼优被保送到山东大学化学系。

1962年他大学毕业时被确定为赴苏联留学，但因中苏关系破裂而未果。我问他，你化学系毕业，怎么成为物理学家？他说，我在山大化学系大四分专业时学的是晶体化学，毕业时留苏未果，遂考取了中国科学院物理所研究生，研究方向是晶体物理学。晶体既是化学研究对象，也是物理研究对象。

汤校长研究生毕业后，被留在中科院物理研究所晶体学研究室工作。1973年调至中科院安徽光学精密机械研究所工作，任激光晶体研究室主任，党支部书记，研究员。我问道，您搞晶体研究，山大化学系晶体研究全国有名，为什么不从北京调至山大而来合肥呢？汤校长坦诚的说：“山大是我的母校，我首先提出回山大，而且山大也很欢迎我去！但中科院不同意，我只好服从组织安排。”

席间，秘书前来提醒汤校长说，该会议快开始了。汤回答：“告诉某某同志，让他主持开吧！我这学弟知识丰富、信息颇多，很有见地，我们多聊会儿。”

汤校长研究生毕业后，被留在中科院物理研究所晶体学研究室工作。1973年调至中科院安徽光学精密机械研究所工作，任激光晶体研究室主任，党支部书记，研究员。我问道，您搞晶体研究，山大化学系晶体研究全国有名，为什么不从北京调至山大而来合肥呢？汤校长坦诚的说：“山大是我的母校，我首先提出回山大，而且山大也很欢迎我去！但中科院不同意，我只好服从组织安排。”

汤校长研究生毕业后，被留在中科院物理研究所晶体学研究室工作。1973年调至中科院安徽光学精密机械研究所工作，任激光晶体研究室主任，党支部书记，研究员。我问道，您搞晶体研究，山大化学系晶体研究全国有名，为什么不从北京调至山大而来合肥呢？汤校长坦诚的说：“山大是我的母校，我首先提出回山大，而且山大也很欢迎我去！但中科院